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Factbox: Îmbătrânirea demografică în România
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Sociologii şi demografii definesc îmbătrânirea demografică drept creşterea ponderii 
persoanelor vârstnice – de peste 65 de ani – în cadrul efectivului total al populaţiei 
studiate, în detrimentul celorlalte categorii de vârstă – tinerii şi adulţii, ca tendinţă 
fermă şi de lungă durată.

În România, se observă o accentuare a fenomenului, mai ales după anul 2000, 
având drept cauze principale declinul natalității și imensa emigrare a populației 
tinere și adulte.

Potrivit celor mai recente date furnizate de Institutul Național de Statistică (INS), în 
iulie 2022 locuiau în țara noastră aproximativ 3,9 milioane de vârstnici din cei 22 
milioane de rezidenți, în timp ce populația tânără de 0-14 ani este formată din 
aproximativ 3,2 milioane persoane.

Procesul de îmbătrânire demografică s-a accentuat comparativ cu 1 iulie 2021, 
transmite INS: Ponderea populaţiei vârstnice a crescut cu 0,2 puncte procentuale în 
timp ce ponderea persoanelor tinere a scăzut cu 0,1 puncte procentuale.
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Biserica și vârstnicii
Biserica Ortodoxă Română este atentă la fenomenul îmbătrânirii și acționează 
constant în beneficiul celor aproape 3,9 milioane de seniori.

Patriarhia Română a dedicat Anul 2023 pastorației persoanelor vârstnice. Grija 
constantă a Bisericii față de ei, nu se rezumă însă numai la pastorație, ci se 
realizează și concret, prin numeroase programe și servicii sociale.

În București, în cadrul Centrului de Îngrijiri Paliative „Sfântul Nectarie” anual, peste 
500 bolnavi și vârstnici se bucură de găzduire, îngrijire medicală și consiliere 
spirituală și psihologică. Un centru similar, închinat aceluiași sfânt, se află la Cluj.

Un alt exemplu este Eparhia Romanului și Bacăului care are, numai în Protoieria 
Bacău, 13 centre de socializare pentru persoane vârstnice.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-content/uploads/2023/04/grafic-INS-oct-2022-populatie-dupa-domiciliu_categorii-comparatie-890x545.png.webp


Biserica față de scăderea natalității și emigrare
Principalele cauze ale îmbătrânirii populației din România sunt declinul natalității și 
imensa emigrare.

Biserica Ortodoxă încurajează, prin însăși doctrina ei, nașterea de prunci și susține 
activitățile pro-viață are diferitelor ONG-uri. „Dacă noi, poporul român, continuăm 
cu avorturile, câteva milioane până acum din 1960, vom pieri ca popor. Ne aflăm în 
declin demografic”, atenţiona Patriarhul Daniel în 2019.

În fața fenomenului emigrării, Biserica nu a făcut altceva decât să-și urmeze 
credincioșii. În diaspora, se observă o creștere constantă a numărului de botezuri: 
25.282 botezuri în 2022, față de 24.643, în anul 2021.

Dacă în 1990, persoanele în vârstă de 60 de ani și peste, reprezentau 10,3% din 
totalul populației României, pentru anul 2080 se preconizează un procent de peste 
21,8%.
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